



Za oznanila (inserte) uredništvo in upravništvo ni odgovorno. Uredništvo in upravništvo je v Ptuj v gledališkem posloju št. 3. Štajerc izhaja vsaki drugi petek, datiran z dnevom naslednje nedelje. Dopisi dobrodošli in se sprejemajo zastonj. Rokopisi se ne vračajo in se morajo najdalje do pondeljka pred izdajo dotične številke vposlati.

rodina za celo leto 2 K.  
 namerna številka velja 6 vin.  
 rodina se tudi na 1 leta plačuje in se vra postati vnaprej.  
 onanil je za eno 64 K, 1/2 strani 16 K, 1/4 strani 8 K, 1/8 strani 4 K, 1/16 strani 2 K, 1/32 strani 1 K.  
 brekratnem oznanilu posebno znižana.

rje  
 lastin in  
 dalje jako  
 no laneno  
 in knofe,  
 posebno  
 poleg črne  
 lej dobro,  
 Ptuju.  
 za obleko  
 o (svilo),  
 celo furo  
 za obilen

Štev. 21. V Ptuj v nedeljo dne 14. oktobra 1906. VII. letnik

**Vitezi žalostne postave.**

Občeznan je španski roman, ki popisuje bojevitost don Kihota. Velike čine je hotel izvršiti plemeniti don, veliki cilji so mu bili pred očmi, ali — prišel je le do boja z mlino na veter. Tega viteza žalostne postave spominjamo, ko nam je oceniti čudovite ploščate slovenske narodnjaške politike. Kajti tudi naši vitezi pridejo le do — boja z mlino na veter; menijo, da lete njih pušice na sovražnika, na naprednjake, in vendar lete v resnici — planke.

Mirno je živelo slov. ljudstvo s svojimi meji, obdelovalo zemljo, branilo meje, preliho svojo kri na bojišču in se veselilo zmage, sešene skupno z nemškimi tovariši. Vesoljni derikalizem pa, ki prisili duhovne, da se udajo v politiko, raztegnil je svoje krepelje i na te meje pokrajine. Z njim je korakala škodoljiva, požrešna, od ljudske krvi živeča gospoda, ki pazi kot jastreb na trenutek, da si pridobi kraljico iz ljudske škode, vesela iz ljudske žalosti. Tako sta korakala in korakata še danes naši duhoven in prvaški odvetnik roka v naprej. In v te razmere je poseglo z žezno roko par odločnih mož, — začetniki nove stranke. Ustanovil se je „Stajerc“, da predramil narod, mu odprl oči, mu pokazal pravo osvobojenja. Namen našemu listu je bilo, se očisti zrak, da se poblažijo nasprotja, da se širi miroljubnost, izbacne hujskače in brezstranske politike. In tako smo korakali naprej in vsi trenutek nismo pogledali na levo ali desno.

Odpravili smo resnico in to brezobzirno ter se usmiljenja. Povedali smo, da peša vera, ki jo bližajo slabi duhovni, da je krščanstvo preiščeno, previsok pojem kot da bi se smel razširati z malenkostno posvetno politiko, z namenom za dobiček, z vsem tem, kar se nam zdi dobro, dokler smo zdravi, kar pa izgine v hipu, ko potrkna smrt na duri. A ker smo to svoje spoznanje odkrili povedali, kričali so prizadeti, da smo proti veri. Mi pa ne verujemo, da bi bila vera to, kar se blede v glavi slabih kaplanov. Vera je, ako pomagam sosedu in ne sovražim bližnjega; kajti prvi nauk Leveličarjev je bil: ljubi Boga čez vse in svojega bližnjega kakor sebe; kdor upošteva ta sveti nauk, kdor živi svoje življenje na tem temelju, mora doživeti blagostanje in mir; — vera je, ako se obojini nam po trudapolnem delu, da sem le v bližini v nezmernem morju, da vodi nekaj našega moju usodo; vera je, ako storim svojo dolžnost napram družini in državi; vera je, kako obraba kmet svoje oko proti nebu in prosijo, kaj bi mu Bog obvaroval plodove celoletnega pridelka. To je krščanstvo! Kdor upošteva te nauke, hodil bo srečno pot. In za to čisto krščanstvo smo se vedno potegavali; kdor more sam oporekati, naj stopi naprej!

Ali odkrivali smo tudi vso zmedenost praksi politike. Povedali smo, da koristi sovražništvo proti Nemcu sicer par posameznim praksi dohtarjem, ki si polnijo nenasične žepce, pa škoduje ljudstvu. Kajti mali slov. narod potrebuje vsekakor podpore sosedov, ima le do-

biček od te podpore in more živeti le s to podporo. Prvaki pitajo ljudi s sanjami, ki so bile lepe pred pol stoletjem, ki pa nimajo danes več veljave. In njih nameni so tako prozorni! Tudi mi bi imeli raje s poštenimi nasprotniki opraviti; ali žal, da so prvaški politiki brez poštenja, da delujejo izključno zase. Osi so „voditelji“, — da se jim upije „živio“, da se jim poje slavospeve in da si polnijo žepce. Poglejte celjske, mariborske, ptujске prvake in priznati morate, da imamo prav. Mi pa smo prevzeli vodstvo z namenom, da izobrazimo ljudstvo toliko, da sploh ne bode več „voditeljev“ potrebovalo.

In zato nas sovražijo, zaničujejo, zatirajo. Zato so ustanovili celo vrsto listov proti nam. Zato so ustanovili najraznovrstnejše stranke proti nam. Ko bi bila naša stvar slaba, davno že bi morali poginiti ob tem pritisku; ali mi napredujemo, kajti naša stranka ne temelji v doktorskih pisarnah in kaplanskih sobicah, temveč v ljudstvu, med narodom!

Zdaj so ustanovili v Celju zopet novo „stranko“, katere vodja je mladi Spindler. Kišot se pojavlja zopet... in že ima sulico pripravljeno, da naskoči naprednjake... ali zadel bode le planke... Ali menijo ti gospodje, da je dosti, ako izdelajo na papirju „program“? ako mečejo obljube med ljudi? ako se šopirijo nepoklicano in nezmožno kot „voditelji“? Ljudstvo je sito praznih obljub in papirnatih strank, ljudstvo se že smeje, kajti izpoznalo je tudi v novi stranki — prvaškega don Kihota!

**Politični pregled.**

Državni zbor se je pečal 2. t. z nujnostnim predlogom glede zavarovanja proti nezgodam. Potem se je razpravljalo zakon o lekarnah. Deželnoobrambni minister je poročal o novih topovih. Artiljerija se bo pomnožila za 15 kanonjskih in 14 haubiških polkov. Novi troški bodo znašali 184 milijonov. Uresničila se bo torej po vzorcu drugih držav deželnoobrambna artiljerija. — 5. t. je „rešaval“ naš Korošec „narod“ s tem, da je interpeliral vladu radi umirovljenja nekega profesorja. Potem je razpravljalo zbor o nujnostnem predlogu posl. Haneisa glede prepovedi živinskega uvoza iz balkanskih držav. Predlog je sprejet. Posl. Kittel zopet je predlagal znižanje davka na sladkor. Cena sladkorja narašča vedno vsled kartelov velikih fabrikantov. Znižanje davka bi odtegnilo državi 42 milj. Vendar pa je minister izjavil, da bode to znižanje svoj čas upeljal.

Odsek za volilno reformo se je pečal 2. t. s klerikalnim predlogom pluralne volilne pravice. Po tem predlogu bi imel vsakdo še drugi glas, ako bi bil 35. let star, oženjen in oče vsaj 1 otroka ter stanoval v samostojnem stanovanju. Ta neumestni predlog so podpirali le ljudje, ki se boje ljudstva. Predlog je bil odklonjen, kar znači zmago splošne in enake volilne pravice. 5. t. se je razpravljalo o predlogu, naj se prisili vsakega volilca, da odda svoj glas. Tudi ta predlog je bil odklonjen; pač pa se je sklenilo, da lahko deželni zbori kaj takega sklenijo.

**Avtomobilska pošta Maribor-Ptuj.** Trgovsko ministarstvo namerava upeljati v krajih brez železnice poštni promet z avtomobili, kakor je to na Bavarskem. Za tako zvezo bi bila cesta Maribor—Kärčevin—sv. Marjeta—sv. Lenart—sv. Trojica—sv. Bolfank—Ivanjce—Ptuj posebno dobra. Vsled tega je opozoril poslanec Wastian ministra na te kraje ter zahteval, naj bi se ta proga tam uresničila.

**Zaprta pota v hribovju** zaradi lova so nekaj navadnega. To pa škoduje prometu tujecev. Vsled tega so vložili poslanec Dobernig in tovariši zahtevo na ministra, naj se to početje omeji.

**Delegacije** prično zasedanjem 26. novembra. Deleгатe je ne bodo na novo izvolili, temveč veljajo še maja meseca voljeni poslanci. Zasedanje se vrši letos v Budimpešti.

**Kronika.** Lovski zakon za Stajersko, ki ga je lani sklenil dež. zbor, je bil ravnokar od cesarja potrjen. — V železniškem odseku drž. zbornice se razpravlja podržavljenje cesarja Ferdinandina severne železnice in ostravsko-fridlandske železnice. — Železniški minister Derschatta in dunajski župan Lueger sta zbolela. —

**Agrarni zbor** se je vršil pred kratkim v Gradcu. Navzoči zastopniki stajerskega kmetijstva so napravili sledeče sklepe: 1. Državne meje naj se zaprò proti vsakemu uvozu živine in mesa. 2. Glede razderja z Ogersko naj se izdela trgovinsko pogodbo; colniski dohodki naj bodo razmerni resničnim razmeram uvoza; avstro-ogrska banka naj se razdeli; ogrsko živino je na meji natanko preiskavati itd. 3. Zbor pozdravlja uresničenje agrarno-političnega oddelka c. kr. štaj. poljed. družbe itd.

**Krvava Rusija.** Pravo sliko današnjih razmer na Ruskem kažejo te-le številke: Od 16. avg. do 1. sept. je bilo 95 veleposestev uničenih, 12 žetev in 540 majerij požganih, 4 veleposestniki ubiti, 15 kmetov ustreljenih, 159 pa ranjenih; orožnikov 8 ubitih, 6 ranjenih; policajev 10 ubitih, policijskih oficirjev 4 ubitih, komisarjev 2, orožniških oficirjev 2, vojakov 6, oficirjev 3, sodnikov 2, civilnih oseb okoli 500 ubitih; aretovanih je bilo 336; odkrilo se je 6 puntarskih tiskaren, našlo 25 bomb, 25 pušk, 85 samokresov, 4.325 patronov; obešenih je bilo 7 ustaev, na smrt obsojenih 17; oropani so bili 70 stanovanj (škoda 100.000 rublov) 42 prodajalen (375.000), 12 cerkev (80.000), 2 kloštra, 5 železniških blagajen, 8 okr. uradov; 36 drž. žganjaren (400.000); 4 vlakov, 16 poš; med romop je bilo 35 ubitih in 59 ujetih. In vse to tekem 14 dneh!! Cesarska vila v Carskojem Selu je pogorela. Proti carju so izdali uporniki oklic, v katerem obljubujejo morilcu carja 65.000 gold. Vlada pa stoji pred gospodarskim polomom. L. 1905 je imela Rusija pomanjkljaja za 812 milj. Japonci zahtevajo zdaj troške za ruske jetnike, vojna uprava zahteva 16 milj. Za l. 1906 izkazuje računski deficit za 155 milj. Med ljudstvom pa se širi lakota in milijoni ljudi nimajo živeža.

**Revolucija na Kubi** je dala združenim državam Amerike priliko, prevzeti vladu. Vojni tajnik Taft se je proklamiral načelnikom provizorne vlade. Predsednik Roosevelt je odposlal 6000

Ptju.  
 roke  
 n), v ka-  
 tudi take  
 zalogi in  
 24, 30,  
 lično in  
 naročilom.  
 Ptju.  
 ozor!  
 e) pripo-  
 e svinj-  
 spehite  
 sko sla-  
 kg po  
 10, 12,  
 lor naju  
 jemalec,  
 posteno.  
 eh  
 elni  
 1906.  
 enar:  
 močni  
 K 140  
 cikelni,  
 senrad)  
 Styria-  
 brenn-  
 Terren-  
 Doppel-  
 80, 100  
 avo samo  
 u in sicer  
 i bickel  
 naj-  
 deluje te  
 no fino,  
 fabrikat  
 z manje  
 ljene in  
 (Luft-  
 ameziub  
 no  
 a, veja.  
 doma.  
 r veja.  
 ev.  
 oblike  
 trg.